

## · 短篇论著 ·

## 高压氧联合头针治疗脑卒中患者的疗效观察

薛松<sup>1</sup> 朱成全<sup>1</sup>

## 1 资料与方法

## 1.1 一般资料

116例来自我院2003—2005年的住院患者, 均按1995年全国第四次脑血管疾病学术会议修订的标准<sup>[1]</sup>和颅脑CT检查确诊。Glasgow昏迷量表评分>8分, 生命体征稳定。采用简单随机法, 将入选病例随机分为治疗组67例和对照组54例, 最后脱落5例, 实际治疗组65例, 对照组51例。两组患者性别、年龄、病程、既往史、并发症等方面比较差异均无显著性意义( $P>0.05$ ), 具有可比性(见表1)。

表1 两组患者一般资料比较

组别	例数	性别(例)		年龄(岁)	病程(d)	病变性质(例)	
		男	女			脑梗死	脑出血
治疗组	65	38	27	61.2±10.1	7.52±4.78	48	17
对照组	51	31	20	59.2±11.2	7.35±4.69	38	13

## 1.2 治疗方法

对照组进行扩容、抗血小板聚集、改善脑供血与代谢、抗自由基、防止钙离子内流及超载等治疗方法。

实验组在对照组治疗的基础上进行高压氧(hyperbaric oxygen, HBO)及头针治疗。HBO治疗: 患者病情稳定后开始, 以压缩空气加压至0.2MPa, 吸纯氧60min, 每日1次, 10次为1个疗程, 平均2—3个疗程。头针治疗: 头穴顶颞前斜线定位在头顶部侧面, 前顶穴止于悬厘穴, 顶中线定位在头顶部正中线上, 额中线定位在额部正中, 前发际上下各0.5寸, 即自神庭穴向下1寸。取病灶侧头部顶颞前斜线, 常规消毒后, 用32号1.5寸毫针10根, 首先取1根针与头皮呈30°角透刺额中线, 使其镇静安神; 再取1根针同手法刺顶中线使督脉通; 然后取4根针依次沿顶颞前斜线首尾相接透刺入帽状腱膜下, 最后取4根针距上4个针刺点旁开0.5cm处, 分别与原针体呈垂直方向再刺入一针, 置于原针体下, 呈“十”字交叉状, 既形成4对

垂直的“十”字组合。每根针快速提插捻转1min, 休息10min再重复行针1次, 每次行针时让患者活动上、下肢, 或众人扶持使其被动行走。1次/天, 5次为1个疗程, 疗程间休息2d, 平均4—5个疗程。

## 1.3 疗效观察

两组分别于治疗前和治疗后4周采用简易精神状态评定量表进行神经功能缺损评分。基本痊愈: 功能缺损评分减少91%—100%, 病残程度为0级; 显著进步: 功能缺损评分减少46%—90%, 病残程度为1—3级; 进步: 功能缺损评分减少18%—45%; 无变化: 功能缺损评分减少17%左右; 恶化: 功能缺损评分减少或增多18%以上; 死亡。

采用Barthel指数(Barthel index, BI)评价两组患者治疗后ADL的改善情况。

## 1.4 统计学分析

数据录入及统计学分析均在SPSS11.0统计软件上进行, 分别采用 $t$ 检验、 $\chi^2$ 检验和Ridit分析。

## 2 结果

见表2。神经功能缺损程度评分, 两组治疗前差异无显著性意义( $P>0.05$ ); 治疗后两组的神经功能缺损程度评分与治疗前比较均下降( $P<0.01$ ), 两组治疗前后差值比较差异有显著性意义( $P<0.05$ ), 提示治疗组的神经功能缺损程度恢复优于对照组。治疗组基本痊愈14例(21.5%), 显著进步28例(43.1%), 进步21例(32.3%), 无进步2例(3.1%)。对照组基本痊愈5例(9.8%), 显著进行16例(31.4%), 进步25例(49.0%), 无进步5例(9.8%)。提示总体治疗效果治疗组疗效优于对照组( $P<0.05$ )。

BI评分, 治疗前两组比较差异无显著性意义( $P>0.05$ ); 治疗后两组BI评分均明显提高( $P<0.01$ ), 且治疗组BI评分的提高高于对照组( $P<0.01$ ), 提示治疗组在提高ADL方面优于对照组。

表2 两组患者治疗前后MMSE及BI评分比较

组别	例数	MMSE 评分			BI 评分	
		治疗前	治疗后	差值	治疗前	治疗后
治疗组	65	13.62±8.46	5.86±4.35 <sup>①②</sup>	7.76±4.23 <sup>③</sup>	53.52±29.10	85.16±20.42 <sup>①②</sup>
对照组	51	15.49±8.68	9.57±7.14 <sup>①</sup>	5.92±3.41	46.69±28.26	71.66±29.65 <sup>①</sup>

与治疗前比较<sup>①</sup> $P<0.01$ ; 与对照组比较<sup>②</sup> $P<0.01$ , <sup>③</sup> $P<0.05$

## 3 讨论

20多年来, WHO一直强调康复评价应在3个不同的水平上进行, 即残损—残疾—残障, 并在国际脑卒中康复研究中逐步形成统一的认识。基于以上认识, 我们采用国际公认的具有较好信度和效度的疗效评估方法即神经功能缺损评分、BI评分综合评价高压氧配合针灸法治疗脑梗死偏瘫的治疗效果, 结果发现不同水平评定结果显示出高度一致性; 同时也表明采用不同水平的疗效标准能更全面地评价脑卒中患者的治疗效果。另一方面, HBO配合针灸比传统西医疗法

能更好地降低脑梗死偏瘫患者的神经功能缺损评分, 提高ADL。

HBO促进脑卒中患者神经功能改善的机制: ①HBO可促进血管内皮细胞的修复, 减少损伤的内皮细胞释放血栓调节蛋白, 使其与凝血酶复合物形成减少, 血浆蛋白C(PC)、蛋白s(Ps)消耗减少, 因而其水平可较快升高<sup>[2]</sup>; ②HBO在促进血管

1 解放军421医院, 广州, 510318

作者简介: 薛松, 男, 主治医师

收稿日期: 2006-07-24

内皮细胞修复的同时,还促进大量的微血管新生,使内皮细胞生成PC、Ps增多,因而PC、Ps水平较快恢复正常<sup>[3]</sup>;③另外,HBO治疗还可促进脑细胞复活,改善记忆力和智力<sup>[4-5]</sup>。而针灸治疗的各种刺激方法有利于残存神经细胞兴奋性的提高,促使受损区产生可塑性变化,形成新的信息有效处理、加工、分析的认知神经环路<sup>[6-7]</sup>。因此,针灸治疗可促进认知功能恢复。本研究治疗组患者治疗后认知功能评分高于对照组 ( $P < 0.05$ ),而对对照组经常规治疗后认知功能评分比治疗前亦有提高( $P < 0.05$ )。本研究结果提示,对脑卒中患者进行早期针灸结合高压氧治疗,则改善ADL和认知功能的效果将更加明显。

#### 参考文献

[1] 1995年全国第四届脑血管病学术会议修订.“各类脑血管疾病诊

- 断要点”中“动脉粥样硬化性血栓性脑梗塞”诊断标准[J].中国实用内科杂志,1997,17(5):312.
- [2] 邵贵强,高春锦,葛环,等.高压氧对脑缺血大鼠凝血因素的影响[J].中国临床医学,2001,8:248—250.
- [3] 杨鹰,李长春,石永亮,等.高压氧与脑缺血血管内皮细胞粘附分子表达的相关研究近况[J].中华航海医学与高气压医学杂志,2003,10:59—62.
- [4] 侯燕芝,陈瑞,于培兰,等.高压氧对急性损伤期全脑缺血再灌注大鼠脑内兴奋性氨基酸水平的影响[J].中国康复医学杂志,2006,21(1):38—41.
- [5] 袁芳,张国华,袁红,等.急性脑梗死患者高压氧治疗后ET-1及CGRP含量的动态变化[J].脑与神经疾病杂志,2006,14(1):45—47.
- [6] 孙忠人.揭示针刺治疗中风偏瘫机理,头针直接兴奋中枢运动神经系统[J].中国中医药报,1999,8:18.
- [7] 张红星,周利,张唐法.头针治疗脑卒中中对相关血生化指标的影响[J].中国临床康复,2006,10(19):9—11.

### ·短篇论著·

## 卒中后抑郁障碍特征分析

王艳云<sup>1</sup> 赵性泉<sup>1</sup> 王拥军<sup>1</sup>

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

选择2004年9月—2005年7月在我院卒中单元住院的脑卒中患者,全部入组患者均为第一次发病,病灶单一,入院时神志清醒,无其他严重器质性疾病,无明显精神行为异常,接受过小学以上的教育并且能合作。对426例首次发生卒中,并且有明显卒中后抑郁障碍的患者进行评定,其中男性264例,女性162例,平均年龄为 $63.26 \pm 4.47$ 岁。按照卒中类型分,脑梗死291例,脑出血135例。排除59例存在抑郁伴明显认知缺损的患者,对剩余的367例患者应用情感量表进行评定并分析结果。

#### 1.2 方法

**1.2.1 影像学检查:**入组患者在入院前均进行CT检查,入院后1周进行MRI检查,排除进展性卒中和多病灶卒中患者。

**1.2.2 神经心理检查:**评定量表有汉密尔顿抑郁量表(HAMD)、汉密尔顿焦虑量表(HAMA);牛津残障量表(OHS);医院焦虑抑郁量表(HAD)。排除标准所用量表有临床记忆量表(中科院心理所编制);简易智能精神状态量表(MMSE);韦氏成人智力量表(WAIS-RC)。卒中后抑郁障碍检查:在患者入院后48h内由卒中单元专业心理治疗师完成所有抑郁焦虑量表和牛津残障量表评定并进行分类;1周后再进行同样量表评定;患者出院前再进行评定(约第3周)。对每位患者进行量表评定时,均是2人以上的心理治疗师同时进行,以保证评定的标准性、一致性和客观性等。

**1.2.3 卒中后抑郁障碍界定:**HAMD分数 $>7$ 分、HAMA $>7$ 分;HAD $>7$ 分;除时间诊断标准外,符合CCMD-3中抑郁障碍的诊断标准。

### 2 结果

#### 2.1 神经心理检查

经心理量表评定,426例患者中排除59例存在严重抑郁伴明显认知缺损的患者,对剩余的367例患者应用情感量表进行评定并分析结果。367例患者中,在住院1周内302例患者表现为心理应激性焦虑抑郁情绪,占全部入组抑郁障碍患者的70.89%;其余65例患者表现为精神运动性抑郁障碍,仅占全部入组抑郁障碍患者的29.11%。入院2周后有249例患者表现为明显的医院焦虑抑郁情绪,占全部入组抑郁障碍患者的67.84%,这些患者的情绪多以躯体性心理语言表达,并且表现为抑郁障碍与残障程度无明显相关;有83例患者表现为精神运动性抑郁焦虑情绪,与以往比较无明显改善,占全部入组抑郁障碍患者的22.61%;其余35例患者情绪有明显好转,占全部入组抑郁障碍患者的9.53%。追踪发现在入组研究的367例卒中后抑郁障碍患者中,存在卒中后严重精神运动性抑郁障碍患者的百分比在逐渐下降,在卒中后第3周仍然存有明显精神运动性抑郁障碍患者85例,占全部入组抑郁障碍患者的23.24%,患者往往有部分的自知力,却难以自控。经过对367例患者进行心理量表的评定后,发现共有109人次的患者出现明显精神运动性焦虑抑郁情绪障碍,呈现动态波动表现,其中有43例患者经运用简单的抗抑郁焦虑药物得到了明显好转,18例患者是在卒中2周后才出现精神运动性抑郁障碍,其中有58例患者的情绪始终属于精神运动性抑郁焦虑障碍,是抗抑郁药物治疗的适应人群。通过对曾经发生卒中后严重精神运动性抑郁障碍的109例患者出院后3个月的跟踪随访,发现这些患者的抑郁焦虑障碍多呈波动性病程或慢性迁延性持续存在,所以这些患者需要在住院早期给予抗抑郁焦虑药物治疗。

1 首都医科大学附属北京天坛医院卒中单元心理室,100050

作者简介:王艳云,女,心理治疗师

收稿日期:2006-02-29